

变被动为主动 化劣势为优势

永川区南大街街道兴隆村整顿软弱涣散党组织深化抓党建促乡村振兴

渝西都市报记者 肖必胜

冬日暖阳普照大地,蓝天白云与白墙灰瓦相映成趣,老人们在院坝里晒着太阳,看着逐渐变美变靓的庭院,脸上露出幸福的微笑;蜿蜒的临江河绕村而过,河水清澈,岸绿景美;放眼望去,嫩绿的胡豆苗一大片一大片的,像绿毯覆盖大地;三三两两的村民正在修整冬水田,蓄水保水,为来年春播春耕打下基础……好一派农家田园风光。

11月24日,记者来到永川区南大街街道兴隆村,感受到了这里的朝气与活力,恬淡与幸福。

而在今年4月,兴隆村党委因该村人居环境差,乡村振兴推进缓慢,被永川区委组织部确定为软弱涣散党组织,要求整顿并见效果。该村党委知“耻”而后勇,在驻村第一书记和乡村振兴工作指导员的引导和支持下,认真分析村情,寻求工作突破,积极变被动为主动,化劣势为优势,短短半年多时间,该村乡村振兴工作推进有力,人居环境正在变靓变美,村民生活幸福感得到提升。

组织变强,工作更有效

兴隆村位于永川南部,距城区10公里,是永川重点农业发展区。来苏河横穿全村,项目区属黄瓜山山脉山顶的平缓区域,海拔高度在305米至350米之间,面积11.8平方公里,辖42个村民小组,总人口2225户6584人,是南大街街道人口规模最大的村。

要在这样大规模人口的村实现乡村全面振兴,该村党委意识到,必须要加强村“两委”建设,发挥火车头带动效应。于是,该村党委在第一书记指导下,将党支部作了优化调整,下设种养殖支部、商贸支部、企业支部、农业支部和老年支部,每个支部充实精干得力党员,使各块工作抓得更有力有效。

在南大街街道党工委领导指导下,兴隆村党委把加强组织建设作为整顿软弱涣

散党组织的突破口和关键变量。该村在党委成员中建立问题清单查摆机制,针对自己在思想、作风、方法等方面的问题进行深刻剖析,以负面清单倒逼工作责任落实。该项机制建立以来,共查摆问题25项,目前已整改24项,另有一项正在整改中。

该村将202名党员进行了分类管理,加强党员教育管理,积极发挥党员先锋模范作用,为发展添动能。每月利用微信群、QQ群、学习强国等平台,引导党员线上学习理论知识,通过院坝会、主题党日等载体开展线下学习,用党的理论武装基层党员,夯实理论基础,保持思想坚定、作风过硬、带动有力。

该村制定了详细的软弱涣散党组织整改方案,并按时间进度推进落实。整顿以来,村“两委”成员等靠要的思想少了,深入基层、深入群众调研,针对发展积极谈思路、提建议,累计提出工作建议50余条、发展方案10余份。调研开展以来,村“两委”干部中解决问题的多了,组织变强了,工作推动也更加见行见效。

环境变美,村民更幸福

过去的兴隆村,存在院落畜禽散养、柴草乱堆放、黑臭水体现象,村民小组垃圾分类工作推动不力、垃圾随意抛撒等破坏人居环境的现象。

人居环境治理是乡村振兴的重要内容。该村意识到,没有良好的人居环境,就谈不上群众的幸福生活。自开展软弱涣散党组织整顿以来,该村把环境整治作为重点,积极开展和美乡村建设,实施美丽庭院打造行动,今年实施了况家院子、段家院子、桂花湾院子、昔家院子等4个院落的美丽庭院建设。

“整了好得多了,院子亮堂了,环境变美了。”当天下午,昔家院子80高龄的老党员昔万顺告诉记者,原来院子房屋已污迹斑斑,多为蓝棚顶,现在改成白墙灰瓦,看

起来漂亮多了。老人也谈到了垃圾分类,他说,这在农村是非常好的,改变了过去垃圾混装的习惯,让环境更清爽了。“下一步,我们还将院子周围建花台,继续扮靓庭院。”兴隆村党委书记、村委会主任蒋子禄说,昔家院子投入12.3万元打造美丽庭院,9户村民40余名群众十分满意,示范效应明显,更加有利于其他院落的打造。

目前,在该村驻村第一书记刘勇的积极努力下,正在争取水利局水库移民“后扶”资金支持,开展更大范围的美丽庭院建设,拟将整村打造成为环境美、百姓富、生活优的先进村。刘勇说:“话说千万遍不如干一件。”正是因为看到了前期美丽庭院建设效果,群众积极性高涨,纷纷表示支持人居环境改善。

产业变丰,振兴更有力量

乡村振兴的关键在产业振兴。兴隆村的产业劣势有哪些?优势在哪里?该村大兴调研之风,为全村发展“把脉问诊”,变被动为主动,化劣势为优势,加快乡村全面振兴的整体推进。

该村调研认为,兴隆村不与任何商贸中心或行政中心相连,处于掉角发展边缘,不能为发展借势;被划定为基本农田保护区,来苏河穿境而过,不能发展工业企业和大型养殖,必须为生态环境保护腾出空间,错失了一些发展机遇。

针对这些劣势,该村组建兴隆村智囊团,积极向街道求助,寻找乡村振兴和经济发展的着力点和突破口,并广泛征求群众意见,听取老党员、村民代表发展建议。在此基础上,兴隆村拟出了乡村振兴立足生态环境和本村实际的5条发展措施。

激励经济支部作用发挥。引导适合经商的经商、做工程的做工程、打工的打工,激发全村群众参与经济建设的热情。同时,党员带头优化营商环境,参与大户发展

矛盾纠纷协调,理顺了大户与村民的关系。昔家坝村民小组党支部书记廖弘群今年就为种粮大户伍某调解了与村民张某的用地矛盾,使其发展更加顺畅。

增强股份联合社带动。兴隆村成立股份联合社后,村民以土地入股成为股东,示范带动效应明显。在前期宜机化改造2000亩的基础上,该村正在加快剩余6000亩土地的宜机化改造步伐,通过大户种植、村民务工、保底收入、年底分红的方式增加农民收入。

成立农机专业服务队。今年,该村深化党建引领农机社会化服务,在永川区农业农村委支持下成立农机专业服务队,目前已培训农机手10余名,正在着手添置旋耕机、插秧机和收割机。蒋子禄说,兴隆村农机专业服务队可有效覆盖7万亩土地耕种的机播、机防、机收,采取为群众代耕代种方式,既解决劳力贫乏,又可根除农村土地撂荒难题。农机服务队还可对外开展农机社会化服务,为村集体增加收入。

整合废弃资源再利用。今年,该村将废弃的踏蹄沟、金堂两座小学利用起来,拟建成全村的粮食烘干、仓储基地。目前已完成场地平整和部分附着物拆除,建设正在有序推进中。

因地制宜发展产业。来苏河沿河两岸的两河、王家坝、段家坝、魏家坝等村民小组水源灌溉方便,该村积极推动这些村民小组利用粮田空置时间种植泽泻和川芎等中药材,增加村民收入。依托离城和产业园区近的优势,利用水源条件稍差的二磅田土,发展萝卜、青菜头等蔬菜种植,增加土地肥力,促进村民收入增长。同时发展竹编、竹艺等手工作坊,利用现有竹木资源,加大手编工艺品输出。

蒋子禄表示,兴隆村将多措并举,拓宽群众就业和增收渠道,增加农民收入,促进农村和谐稳定,全面推进乡村振兴。

永川区记协联合重庆文理学院

开展『大学生乡村调研』实践活动

本报讯(渝西都市报通讯员 肖英杰)11月18日至11月25日,永川区新闻工作者协会(记协)与重庆文理学院文化与传媒学院联合开展了“校地联动大学生乡村调研”实践活动。

本次活动以“乡村传统文化采访与宣传”为主题,让大学生走出校园,深入基层,通过校地联动,探寻地方村落、古镇的传统文化。活动期间,重庆文理学院文化与传媒学院130余名学生分别来到松溉、板桥、南大街三地,调查了解当地乡村传统文化,探索传统文化元素的现代化传播。

据了解,近年来,永川区记协大力学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持围绕中心、服务大局,服务群众、勇于担当,充分发挥了记协作为党和政府联系新闻界的桥梁纽带作用,有力推动了永川区新闻事业健康发展。

接下来,永川区记协将不断完善新闻奖评选机制,认真做好“新闻奖”评选、推荐工作。同时,助力重庆文理学院加强新闻学科建设,创新新闻传播人才培养机制,提高新闻传播人才培养质量。另外,永川区记协还将组织好庆祝“中国记者节”等节会活动和促进新闻工作能力提升的培训活动,为广大新闻工作者搭建相互交流、丰富生动的平台,激励广大新闻工作者为促进全区经济社会全面发展、开创永川区新闻事业发展新局面努力奋斗。

产地市场有桥梁 市民餐桌有品质

永川区供销社拓展农业服务新路子

本报讯(渝西都市报记者 凌泽英/文 通讯员 何玲莉/图)11月28日,永川城区供销社生鲜超市开业现场,吸引了不少居民前往选购永川本地土特产品。这是永川区供销社直属企业重庆市供合农业有限公司与供应链经营者沈刘杨合作,拓展永川农业基地与市场直接对接的服务新路。

据了解,2016年开始做蔬果粮油供应链的沈刘杨,在永川吉之汇国际农贸市场经营,一直为永川长城汽车厂、东鹏陶瓷、重庆文理学院等企业和单位提供放心食材。为更好地服务农业基地农产品销售,永川区供销社入股成立重庆市供合农业有限公司,与沈刘杨合作,帮助百姓销售农副产品,解决销售难题,提高种养效益。

当天开业的供销社生鲜超市位于新城区巨宇江南附近,占地220余平方米,设有水果蔬菜、禽蛋类、调味品、休闲食品、卤菜、火腿肠加工、米面油等大类,与朱沱、仙龙、大安等地的30余个农业生产基地签有供销合同帮销农副产

品。开业当日,还专为大安供销社、朱沱供销社、三教供销社、仙龙供销社等设置了土特产销售摊位,让市民购买到朱沱鱼丸、松溉醋(酱油和盐白菜)、三教三红柚和猪儿耙、大安橙子、仙龙富硒米等本地特色农产品,搭建起田间地头与市民餐桌的桥梁和展示窗口。沈刘杨表示,接下来将进一步拓展订单农业,帮助百姓增收致富。



图为永川城区供销社生鲜超市开业现场。